



Otto-von-Guericke Universität
Fachschaftsrat Medizin



Protokoll der 7. Sitzung des Fachschaftsrates Medizin im Sommersemester 2017 – konstituierende Sitzung

Leipziger Straße 44

39120 Magdeburg

Telefon: +49 391 67-15164

Telefax: +49 391 67-15164

mail@fara-med.de

www.fara-med.de

Datum: 05.11.2017

Datum: Donnerstag, 29.06.17

Beginn: 19:32 Uhr

Ende: 22:45 Uhr

Sitzungsleitung: Hanno Brinkema

Protokoll: Rami El Matine

Tagesordnung:

TOP1: Begrüßung

TOP2: Berichte / Aktuelles / Protokolle

TOP3: Rechenschaftsbericht und Entlastung

TOP4: Vorstandswahlen

TOP5: Wahlen der Kommissionsvertreter/innen

TOP6: Sonstiges / Termine / Organisatorisches

Anwesende:

Hanno Brinkema (G), Marc Gottschalk, Donata von Reibnitz, Katharina Engel (G), Ferdinand Wielenberg (G), Vivienne Jahns, Laura von Brzezinski, Philipp Dahlke, Yves Gäbelein, Julian Maurer, Felix Menke, Florian Wanwitz (G), Friedrich Busse, Mairin Seidenkranz, Alwin Hassler, Sarah Ullmann, Steffen Jansing, Felix Mertin, Arne Ilse, Ulrike Simons, Ruth Brenner, Hannah Ihle, Rose Bürger, Rami El Matine, Tarik Drewes (G), Lea Lang (G), Prisca Alt, Björn Sorge, Nanna Hartong (G), Hans-Georg Kessler, Insa Frühling

G: gewählt, Beim Stimmenverhältnis X/Y/Z gilt: X=Ja-Stimme, Y=Nein-Stimme, Z=Enthaltung. FaRa = Fachschaftsrat der Fakultät für Medizin der Otto-von-Guericke Universität Magdeburg, GO = Geschäftsordnung

Beschlüsse, Wahlergebnisse und Meinungsbilder sind im Protokoll grün markiert.

TOP 1: Begrüßung

Vivienne ist zum 3. Mal da. Beschluss zur Kooptierung von Vivienne: 25/0/1.

TOP 2: Protokolle / Berichte / Aktuelles

Protokolle

Beschluss zur Verabschiedung des Protokolls der 5. Sitzung: 14/1/12

Auf Nachfrage Anmerkung zur Gegenstimme von Arne: zwei Änderungsvorschläge seien nicht berücksichtigt worden. Zum einen fand im Protokoll in Bezug auf Geflüchtete eine sogenannte "Flutmetapher" Anwendung, die hätte vermieden werden können. Zum anderen habe es eine Unstimmigkeit mit einem Bericht gegeben; so sei ins Protokoll geschrieben worden, dass die "Maschinenbauer" neuerdings auf Eintrittskarten schrieben, dass Ihnen die Rechte an Fotos zustünden, wobei in der Sitzung kommuniziert worden sei, dass auf Eintrittskarten vermerkt sei, dass sich die Teilnehmer der jeweiligen Veranstaltung dazu bereit erklären, dass von ihnen Fotos gemacht werden dürfen.

Von den zwei Versionen des Protokolls zur 6. Sitzung wird die veröffentlichte Version verabschiedet. Beschluss zur Verabschiedung des Protokolls zur 6. Sitzung: 17/0/10

Björn kommt um 19:37 Uhr

Berichte

Tag der Lehre

Am 21.6 fand der Tag der Lehre statt. Es gab folgende Programmpunkte: Prüferschulung für die Staatsexamensprüfer, Informationen zur Lehrprofessur, Zusammenfassung der Hörsaaldiskussion durch Hanno und Lea. Aufteilung in kleinere Arbeitsgruppen und Durchführung verschiedener Workshops: Wissenschaftlichkeit, Allgemeinmedizin und Kommunikation.

Hanno merkt an, dass die Teilnahme vieler Professoren positiv aufgefallen ist. Außerdem wurde eine neue AG gegründet: die AG Allgemeinmedizin.

Stundenplankonferenz

Yves berichtet, dass die Stundenplankonferenz (StuPlaKo) für sein Studienjahr nicht viel Neues ergab. Es wurden Änderungen zur Biochemie diskutiert, die offen geblieben sind. Friedrich berichtet über die Ablehnung der Fachschaft, die Immunologie Klausur vorzuverlegen. Die ursprüngliche Anfrage der Immunologen wurde damit begründet, dass die Ergebnisse zu schlecht ausgefallen seien, weil die Vorbereitungszeit aufgrund des Zeitpunktes der Klausur nicht ausreiche. Rose berichtet über eine unangebrachte Bemerkung eines Oberarztes, dass Kinderwünsche von Frauen im Studium nicht als Entschuldigung gelten dürfen. Der Fachschaftsrat überlegt sich, sich mit diesem Anliegen an die Gleichstellungsbeauftragte zu richten.

Aktuelles

Skills Lab

Hannah zur Mail zur Lage des Skillslab: Das Skillslab soll in das Gebäude neben der Uniklinik verlegt werden. Studentische Anwohner beschwerten sich über diese Verlegung in einem offenen Brief an Prof. Rothkötter und sowie an den Fachschaftsrat. Ferdinand nahm Kontakt mit der Verfasserin des Briefes auf. Philipp Dahlke: Laut Dekan sei der Grund für die Verlegung, dass der Besitzer des Gebäudes einen langen finanziell günstigen Pachtvertrag in Aussicht gestellt hat. Felix Mertin bemerkt, dass eine Umgestaltung der Räumlichkeiten notwendig wäre.

Stundenplan und Klausuren 4. SJ

Viele Institute und Kliniken sind nicht bereit dem Entwurf des Fachschaftsrates bei der Planung der Lehrveranstaltungen und Klausuren entgegenzukommen. Die Chirurgen sehen sich nicht in der Lage ihr Praktikum zu verlegen. Die Klausur zur Umweltmedizin rückt jedoch vom SS ins WS. Innere Medizin und Anästhesie überlegen noch über eine Verlegung der Klausur vom SS ins WS. Auch die Allgemeinmedizin lehnt eine Verlegung ab. Weiterhin beschweren sich viele Lehrverantwortliche über eine schlechte Vorlesungsbeteiligung.

TreffFa

Katharina war beim letzten TreffFa. Felix Mertin fragt, ob bei diesem TreffFa über Finanzen gesprochen wurde. Katharina: auch wenn seit 10 Jahren keine Umsatzsteuer gezahlt, ginge dies zu Lasten des StuRa, wenn diese fällig würde.

Nanna und Hansi kommen um 19:47 Uhr

BK Neurochirurgie

Hanno: Es werden noch Freiwillige gesucht, die bei der Besetzung der W 3 Professur der Neurochirurgie mitstimmen. Nanna hatte ihr Interesse bereits angekündigt. Es fehlt noch ein männlicher studentischer Vertreter.

Tarik und Hans Georg stellen sich zur Wahl:

Für Tarik: 14

Für Hans Georg: 07

Enthaltungen: 09

Nanna und Tarik besetzen diese BK.

MV Giessen

Hanno: Kann jemand am Wochenende zur 2. Sommer-MV der bvmd gehen? Es gibt keine Interessenten.

TOP 3 Rechenschaftsberichte

Hanno und Nanna referieren alternierend Rechenschaftsberichte des vergangenen Semesters.

Nanna:

- Ersttage und Erstfahrt sind gute Werbung für die Fachschaft gewesen. Dank an Hanno, Lea und alle Beteiligten im Namen der Fachschaft
- zum Preis der Lehre → Alumniarbeit wird nachhaltig weitergeführt.
- Promobörse als neues Projekt wurde erfolgreich umgesetzt
- bei der Fachschaftsratsweihnachtsfeier wurde Glühpong erfolgreich etabliert
- EMSA-Beitritt und Beteiligung am Twinning-Projekt sind Erfolge. Dank an Rose und Tarik.
- Valeen trat vom Posten für Öffentlichkeitsarbeit zurück, Lea übernahm
- Ferdinand rückte nach als Gewähltes Mitglied und hat sich als Gewinn für die Fachschaft erwiesen
- Blut für Bier Party hatte mehr Spender als im Vorjahr. Großer Erfolg!
- 3. Hörsaaldiskussion ergab eine konstruktive Diskussion
- Anfang der letzten Legislatur: Schwierigkeiten zu Beginn, weil Finanzen schlecht überlassen. Lob an Florian, dass er dort für Ordnung gesorgt hat.
- Vorfreude auf neues Semester und neue Legislatur

Hanno:

- Lobt die erfolgreiche Mobilisierung von Studierenden und die erreichte Erhöhung des Budgets für die Uniklinik durch die Demo zu Anfang des WS
- Dank an Nick für seinen Einsatz für die SIM-Arena im Skillslab
- Fachschaftsfahrt nach Wernigerode war ein Erfolg. Dank an Philipp
- Unterstützung des Projekts „Der Weg e. V.“ durch die Kiste-Party sehr positiv. Dank an Arne und Die Kiste
- Meile der Demokratie. Leider geringe Beteiligung. Dank an Lea für die Organisation. Hanno: Spenden von der Meile der Demokratie wurden dem Medinetz zwei Tage vor dieser Sitzung am 27.06 übergeben.
- Blue and White Party soll wegen schwieriger Organisation in Zukunft nicht weiter unterstützt werden. Dank an Ruth, Rose und Lea
- Zur Änderung der Satzung und Geschäftsordnung: Grundstein wurde gelegt. Dank an Tarik, Arne und Hanno
- Abschließend allgemeiner Dank für das Engagement der Fachschaftsmitglieder

20:10 Uhr Pause

21:00 Uhr Ende der Pause

Insa kommt um 21:02 Uhr

Entlastung der Gewählten

Donata stellt Antrag auf Entlastung der Gewählten.

Donata und Hannah haben die Kasse geprüft und befürworten die Entlastung Florian.

Antrag von Philipp auf eine gesammelte Entlastung aller Gewählten. Beschluss zur Annahme von Philipps Antrag: 31/0/0

Beschluss zur kollektiven Entlastung der sieben Gewählten der Legislatur 16/17: 31/0/0

Philipp Dahlke dankt im Namen der Kooptierten den Gewählten für die gute Legislatur.

Hanno schließt die Punkte Rechenschaftsbericht und Entlastung ab.

Lea kündigt an, von ihrer Wahl als gewähltes Mitglied für die kommende Legislatur zurücktreten, da sie im Sommer in die USA fliegt. Yves wird nachrücken.

TOP 4: Vorstandswahlen

Für die bevorstehende Wahl werden Wahlleiter benötigt. Philipp meldet sich freiwillig. Wahlergebnis: 29/0/2

Philipp erklärt das Wahlprozedere. Arne stellt sich als Wahlhelfer zur Verfügung.

I) Wahl des Sprechers für Internes

Aufgabenfeld: Der/die Gewählte hat die Aufgabe, die Fachschaft nach innen und außen zu vertreten, ist für die Vorbereitung und die Einladung und für die inhaltliche Stoßrichtung verantwortlich.

Hanno schlägt Nanna vor. Laura schlägt Ferdinand vor. Es folgen die Stellungnahmen. Ferdinand lehnt den Vorschlag ab. Nanna nimmt den Vorschlag an.

Wahlergebnis: 26/0/1, darunter 7/7 Gewählte dafür (3 Ungültige Stimmen)

Nanna ist als Vorsitzende/Sprecherin für Internes gewählt. Nanna nimmt die Wahl an.

II) Wahl des stellvertretenden Sprechers für Internes

Aufgabenfeld: Organisation und Überwachung großer und kleiner Projekte und Entlastung des Sprechers für Internes.

Felix schlägt Ferdinand vor. Philipp schlägt Rose vor. Katharina schlägt Felix Menke vor. Philipp bittet um Stellungnahme der Vorgeschlagenen.

Ferdinand würde den Vorschlag gerne annehmen. Rose lehnt den Vorschlag ab. Felix Menke lehnt den Vorschlag ab.

Wahlergebnis: 25/1/0, darunter 7/7 Gewählte dafür (4 Ungültige Stimmen)

Ferdinand ist gewählt als stellvertretender Vorsitzender/ stellvertretender Sprecher für Internes. Ferdinand nimmt die Wahl an.

III) Wahl der/des Sprechers/Sprecherin für Finanzen

Aufgabenfeld: Verwahrung der Finanzen, des Fakultätsbudgets und des Geldes vom StuRa, Organisation des Büros, Einkauf, Erstellen der Haushaltspläne, Überweisungen

Ferdinand schlägt Felix vor. Nanna schlägt Hanno vor. Katharina schlägt Rose vor.

Hanno nimmt den Vorschlag nicht an. Felix nimmt den Vorschlag an. Rose nimmt den Vorschlag an.

Wahlergebnis:

Rose 22, darunter 7/7 Gewählte

Felix 04

Enthaltungen: 01

(3 Ungültige Stimmen)

Rose ist gewählt als Sprecher für Finanzen. Rose nimmt die Wahl an.

IV) Wahl des Sprechers für Öffentliches

Aufgabenfeld: Facebookseite aktuell halten, Mails selektieren, Texte schreiben

Hanno schlägt Yves vor. Nanna schlägt Felix Menke vor. Hanno schlägt Sarah vor.

Ives lehnt den Vorschlag ab. Felix nimmt den Vorschlag an. Sarah lehnt den Vorschlag ab.

Wahlergebnis: 26/0/1, darunter 7/7 Gewählte dafür (3 Ungültige Stimmen)

Felix ist gewählt als Sprecher für Öffentliches. Felix nimmt die Wahl an.

Hanno dankt dem Wahlleiter sowie dem Wahlhelfer und gratuliert den neuen Gewählten.

TOP 5 Wahl der Kommissionsvertreter

Kommission für Internationale Beziehungen

Lea: Die Kommission tagt drei Mal im Jahr. Aufgaben: Organisation v. Erasmus. (von Professor Braun- Dullaëus geleitet). Beginn ab September.

Hanno: Gesucht werden zwei VertreterInnen und zwei StellvertreterInnen

Donata und Ruth melden sich zur Wahl.

Beschluss einer öffentlichen Wahl → beide werden einstimmig als Vertreterinnen gewählt

Yves und Alwin melden sich zur Wahl als Stellvertreter → beide werden einstimmig als Stellvertreter gewählt

Kommission für Studium und Lehre (LeKo)

Wahl eines/-er VertreterIn und eines/-er StellvertreterIn pro Studienjahr.

Katharina: Kommission tagt einmal im Monat, Anwesenheit eines Professors / einer Professorin und eines wissenschaftlichen Mitarbeiters / einer wissenschaftlichen Mitarbeiterin, Leitung: Professor Frodl. Von jedem Studienjahr soll es einen Vertreter geben.

Für das 1. Studienjahr werden erst später im Semester Vertreter bestimmt.

2. Studienjahr: Sarah meldet sich als Vertreterin, Julian als Stellvertreter

Sarah als Vertreterin des 2. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

Julian als Stellvertreter des 2. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

3. Studienjahr: Tarik meldet sich als Vertreter, Ruth als Stellvertreterin

Tarik als Vertreter des 3. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

Ruth als Stellvertreterin des 3. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

4. Studienjahr: Nanna meldet sich als Vertreterin, Hanno als Stellvertreter

Nanna als Vertreterin des 4. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

Hanno als Stellvertreter des 4. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

5. Studienjahr: Vivienne meldet sich als Vertreterin, Donata als Stellvertreterin

Vivienne als Vertreterin des 5. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

Donata als Stellvertreter des 5. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

6. Studienjahr: Philipp meldet sich als Vertreter, Katharina als Stellvertreterin

Katharina als Vertreterin des 6. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 31/0/0**

Philipp als Stellvertreter des 6. Studienjahres in der LeKo: **Wahlergebnis: 30/0/1**

Prüfungsausschuss für den Studiengang “MSc. Integrative Neuroscience”

Arne: Mitglied dieser Kommission zu sein mache eigentlich nur Sinn, wenn man das Fach auch studiert. Man wähle Stipendiaten aus und setze sich mit Beschwerden auseinander. Felix Mertin: Hat man Stimmrecht? Arne: Man hat kein richtiges Stimmrecht, aber viel Mitspracherecht. Kommission bleibt vorerst unbesetzt.

Prüfungsausschuss Humanmedizin

Katharina: der Prüfungsausschuss habe beratende Funktion und bespricht schwierige Prüfungsangelegenheiten.

Tarik meldet sich. Tarik als Vertreter im Prüfungsausschuss Humanmedizin.

Wahlergebnis 31/0/0

Ferdinand meldet sich als Stellvertreter. Ferdinand als Stellvertreter im Prüfungsausschuss Humanmedizin. **Wahlergebnis 31/0/0**

Kommission zur Förderung des wissenschaftlichen Nachwuchses (NaKo)

Ferdinand: Man stimmt u. a. über Reiseanträge und Fördergelder ab. Nanna: vierteljährliche Tagung.

Tarik meldet sich. Tarik als Vertreter in der NaKo: **Wahlergebnis 31/0/0**

Rami meldet sich. Rami als Vertreter in der NaKo: **Wahlergebnis 31/0/0**

Nanna meldet sich als Stellvertreterin. Nanna als Stellvertreterin in der NaKo **Wahlergebnis 31/0/0**

Strukturkommission (StruKo)

Felix Mertin: Tagung einmal im Monat.

Ferdinand, Felix Menke und Tarik melden sich als Vertreter. Wahlergebnis (2 Stimmen pro Person)

Tarik	6 Stimmen
Felix Menke	21 Stimmen
Ferdinand	24 Stimmen

Tarik wird Stellvertreter. Felix Mertin meldet sich ebenfalls als Stellvertreter für die StruKo: **Wahlergebnis 31/0/0**

Kommission zur Verleihung des Titels "außerplanmäßiger Professor" (APL-Kommission)

Katharina: Bewilligung von Drittmitteln und Bewertung der Qualität der Lehre. Florian, Tarik und Ferdinand melden sich zur Wahl als Vertreter.

Tarik	14 Stimmen
Florian	15 Stimmen

Ferdinand 16 Stimmen

Ferdinand und Florian werden als Vertreter der APL-Kommission gewählt.

Tarik, Insa und Friedrich melden sich zur Wahl als StellvertreterIn

Tarik 24 Stimmen

Insa 12 Stimmen

Friedrich 17 Stimmen

Tarik und Friedrich werden als Stellvertreter der APL-Kommission gewählt.

Forschungskommission (FoKo)

Nanna: gute Kommission für den Einstieg, keine festen Termine. Wenig Input von Studierenden erforderlich.

Felix Mertin und Tarik melden sich. **Wahlergebnis 31/0/0**

Hannah und Ruth melden sich als Stellvertreterinnen. **Wahlergebnis 31/0/0**

Küchenkommission

Hanno: Kommission zur Organisation der Mensa. Hanno stellt sich zur Wiederwahl. **Wahlergebnis 31/0/0**

Alwin meldet sich als Stellvertreter **Wahlergebnis 30/0/1**

TOP6: Sonstiges / Termine / Organisatorisches

Hanno bedankt sich bei der Fachschaft und schließt die letzte Sitzung des Semesters.

Philipp schlägt vor, nach der Sitzung am Hassel noch etwas zu trinken.

Hanno beendet die Sitzung um 22:45 Uhr